IDICTIONAIRE J La reégle de cinq

" MATHEMATIQUE.
- ipizcevirare | On connait aujourd’hui /a régle de trois.
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ATHEMATIQUES. Mais qui connait encore /a régle de cing, que 'on trouve, par exemple,

EBRUEL SONT CONTENUS LES TERMES
= e des Arts & des autres feremces 5

semmnniizizn dans le Dictionnaire mathématique, ou idée générale des mathématiques, de
S e eowess Jacques Ozanam, Professeur des Mathématiques du Roy Tres-Chrétien,
: AN A en 1691 ?

Voici les extraits de deux passages de ce dictionnaire ou ces deux regles
g Sur PImprimé & Paris. , P . ,
A ANMSTERDAM; sont évoquées et expliquées. ..
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L’ drt Caleslaroire eftla methode de bien conter avec les Jettons: car ce mot
Calculatoire vient dumot Latin Calcnins, quifi gnifie Jetton,

La REGLE DE TRoOIS, autrement appellée par excellence ,- Regled or
eft celle qui enfeigne la manicre de trouver 3 trois nombres donnez un
quatriéme nombre uﬂgeomctriquement proportionnel , & ceft pour cela

o quon la nomme aufli Regle de Proportion, Elle peut étre Direfle, & In-
dirette. B
La E%qle de Tiois Direite eft celle olt le premier terme a méme raifon ¥
I'un des~ cux autres, que le troifiéme a au quatriéme quon cherche. Cleft
pourquoy il faut que le premier terme foit de méme efpece avec I'un des

_ deux autres, Voicy un exemple de la Regle de Trois Direce; fi. 24 aunesde

to_g_}e valent 53 livies, on demande combicn vaudront 56 aunes de la méme
toile. - ‘ : e

) . . . ) 52 ..
Résolution : Si 24 aunes de toile valent 52 livres, lors 1 aune vaudra 22 livres, et 56 aunes

vaudront z—ix 56 ou 121+1/3 livres.

"ARITHMETIQUE PRATIQUE. 5y
Lz Regle de Trois Indirette, ou Inverfé eft celle oigle troifiéme terme a mé- .
me raifon 2 lun des deux sutres, quele dernier a au quatriéme qu'on cherche:
comme lz raifon fe trouve dans cette regle, oppofée a celle de la diree, cela
Juy a donné le nom d'indire&e, ou d'inverfe: en voicy un exemple ; Aﬁ pour
paver une fale il 2 f5lu 1728 quarreaux ayano 4 pouces pour chaque cAot,é, on’
‘demande combien il fandra de quatreaux ayant 6 pouces en chaque c6té pour
paver Iz méme f3le. Il en faudra 768. : 5 oL

Résolution : $’1l faut 1728 carreaux de 16 pouces carrés de surface pour paver une salle, alors,

. 16 :
avec des carreaux de 36 pouces carrés, il faudra 3¢ <1728 carreaux, soit 768 carreaux.



Reciz Comroses, ou Regle de Cing, ou Regle Donble, eft celle -

. iene l2 maniere de trouver 3 cing nombres donnez un fixiéme nombre

woporsionnel, par raport au produit desdeux premiers nombres, & au produit 16
deux derniers.  Ellepeut aufli étre Diretle, & Inverfe. : - 3

L2 Regle de Cing Direéte eft celle qui enfeigne 3 trouver a cing nombres don-

nez un fixiéme , qui {oit au troifiéme, comme le produit du quatriéme & du

cinquiéme , au produit du premier & du fecond. En voicy un exemple; fi

3 hommes en 4 jours ont depenfé 15 16, on demandela depenfe de 8 hommes

en g jours, - o _ S W
- La Regle de Cing Inverfe eft célle qui enfeigne 3 trouver 3 cinq nombres don—
~mez un {ixiéme, qui foit au troifiéme, comme le produit du r &du fe- -

: xemple; fi
& 3 pouces 29

2 Bln 3456 e ‘t 2 pouces delarge «
. o ‘combien 1l faudra de quarreaux ayant 6 pguces‘ de large

bne pour paver la méme fale. -

-|)

Résolution :

Si 3 hommes en 4 jours ont dépensé 15 livres, alors 8 hommes auront dépensé 8/3 fois plus en
4 jours et en 9 jours ils auront dépensé (9/4)%(8/3) plus, soit 6 fois plus, soit 90 livres.

On pose aussi aujourd’hui le probléme devenu classique :

Si 3 poules pondent 15 ceufs en 4 jours, combien pondent 8 poules en 9 jours ?

Le résultat est donné par le méme calcul : 90 ceufs !

A vous de résoudre le dernier probléme :

Si pour paver une salle il a fallu 3456 carreaux ayant 2 pouces de large et 3 pouces de long,
combien faudra-t-il de carreaux ayant 6 pouces de large et 8 pouces de long pour paver la
méme salle ?




